

bizarramente, haciéndolas huir en desorden y con bastante pérdida, tanto por el fuego de la infantería como por el bien dirigido de la compañía de Artillería de montaña del quinto regimiento que había puesto á las órdenes de este general.

Retirado el enemigo á las alturas y barrancos que se hallan al frente de nuestra línea, resolví arrojarlo de ella, ó acabarlo si se decidía á esperarme, y para ello previno al general Ros que hiciese avanzar las fuerzas necesarias por su frente, amenazando envolver la derecha enemiga.

Este movimiento, pronto y bien ejecutado; pero comprendió al momento por el enemigo, hizo que toda su fuerza, descendiendo poco antes de las alturas con tanta arrogancia, empezara á huir en precipitado desorden, avivado por el fuego de las tres compañías del tercer regimiento montado, las cuales desde las inmediaciones de los reductos de Isabel II, Rey Francisco y Príncipe Alfonso, donde las había hecho situar, alcanzaron con sus certeros disparos á los ordenados escuadrones meros á una distancia de mas de media legua, produciendo en ellos una confusión difícil de espresar.

Rechazado el enemigo en todos los puntos, quedaban solo sobre nuestra derecha unos 3 ó 4,000 hombres de las tribus de Anghera y Belzú que no me inspiraban cuidado; me trasladé entonces á la izquierda, donde se hallaba el tercer cuerpo por sí el enemigo, que se reunía en los altos montes de su frente; intentaba algo contra los batallones que con el general Ros habían avanzado; pero al ver su actitud inerte, ordené el regreso de estas fuerzas á su campamento, y me disponía á retirarme al mio, cuando empecé á sentir por la derecha un fuego mas vivo del que hacia tiempo se sostenia por los moros y que era apenas contestado por nuestras guerrillas.

Marché de nuevo al reducto de Isabel II, y allí ví que había sido causado, porque habiéndome anticipado en la derecha la retirada de la fuerza que ocupaba la posición entre la altura del Renegado y las escarpadas rocas donde acostumbra guarecerse los moros, al verla abandonada habían bajado unos 200 á ella, incomodando con sus disparos á nuestras tropas.

Ordené entonces que se volviera á ocupar aquella posición y que nuestros soldados se colocasen á cubierto para evitar pérdidas, dejando que el enemigo gastara en un fuego inútil sus municiones, hasta que ya cansado se retiró por completo á sus guaridas, verificándolo las tropas á sus respectivos campamentos despues de anochecido.

En este día, Excmo. señor, ha habido una circunstancia especial que referiré á V. E.; despues de la misa había entregado las banderas regaladas al ejército por S. M. la Reina y el Rey á los regimientos de infantería del Rey y de la Reina, como los mas antiguos, para que las conservasen como depósito para ser entregadas á los cuerpos que las ganen sobre el campo de batalla por un hecho heroico merecedor de tanta honra.

El regimiento de la Reina no tuvo ocasión de combatir; pero el del Rey desplegó bizarro y orgulloso esta enseña ante los estandartes imperiales de Marruecos, y la salpicó con la sangre de muchos de sus valientes soldados, atropellando á la bandera marroquí en su vergonzosa fuga.

La fuerza enemiga no bajaría de 15,000 infantes y 1,000 caballos, entre los que debió encontrarse una parte de la guardia del Emperador, pues vimos ginetes blancos y negros con magníficos trages y arreos que solo ellos usan, y segun las apariencias es posible que tambien

se hallara entre ellos Muley Abbas, hermano del Emperador y generalísimo de sus ejércitos.

De nuestra parte solo la tomaron en el combate los 14 batallones del primer cuerpo, una pequeña del tercero y algunas compañías del segundo.

La pérdida que hemos experimentado, aun cuando siempre sensible, es muy inferior en comparación de la tenida en los combates anteriores, y bien corta en proporción á las fuerzas contrarias y al tiempo que duró el fuego.

Consiste en un oficial y 36 individuos de tropa, muertos; 10 oficiales y 153 individuos de tropa, heridos y cinco oficiales, 44 individuos de tropa, contusos; todos del primer cuerpo, á escepcion de un muerto y cuatro heridos del segundo y un herido del tercero. La del enemigo la graduó sin traspasar los límites de lo racional, en 1,500 hombres entre muertos y heridos.

Debo hacer á V. E. mención del general Ros, comandante en jefe del tercer cuerpo, pues si bien en esta jornada no ha tenido la suerte de empeñarse con la fuerza de su mando sino en certísimo número, sus disposiciones y su actitud me hacen conocer lo que debo esperar de él cuando se presente la ocasión.

Recomiendo á V. E., para que se sirva elevarlo á la consideración de S. M., al general García, jefe de Estado Mayor general; al general Gasset, comandante en jefe interino, del primer cuerpo; á los brigadieres Lasausay y Elío, jefes de brigada del mismo; al coronel Trillo, que manda el regimiento de Granada; á los jefes del regimiento del Rey y Simancas, Madrid y Cataluña, que mas parte tomaron en el combate; concluyendo por manifestar á V. E. que en esta ocasión he quedado, como en las anteriores, satisfecho de la bizarría de las tropas y de la prontitud y acierto con que mis órdenes han sido comunicadas en los puntos de mas riesgo por el jefe y oficiales de la secretaría de campaña, por mis ayudantes de campo y por los jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor.

Sobre el campo de batalla he recompensado en uso de las facultades que S. M. la Reina (Q. D. G.) me tiene concedidas, algunos hechos de valor que he presenciado y que son dignos de premio: de ellos daré conocimiento á V. E. con la orden general en que los anuncia el ejército, reservándome proponer á S. M. las gracias á que otros son merecedores, y que por haber llegado á mi noticia con posterioridad, no me he creído en el caso de conceder sin este requisito.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento frente á Ceuta, 17 de diciembre de 1859.—Leopoldo O'Donnell.

El cuadro de la inundación del campamento del Otero durante los días 17 y 18, es ciertamente terrible. Hé aquí cómo describe su aspecto el corresponsal de *La Epoca*: «Todas las cañadas, dice, que tanto abundan por estos terrenos, se habían convertido en impetuosos torrentes, el campamento estaba convertido en una inmensa laguna y la última noche, en que tan terribles aguaceros iban acompañados de un furioso vendaval y de grandes truenos que retumbaban con estrépito por estas cuencas, la última noche es indescriptible.

Algunas acémilas y algunos caballos eran arrastrados por las aguas, y por la mañana aparecieron ahogados en las cañadas; muchas tiendas, reblandecida la tierra en que se apoyaban, vinieron al suelo; otras, en que no se había tomado la precaución de abrirlas encañal al rededor estaban llenas de agua, y nadie, desde el general en jefe hasta el último soldado, se libraba del terror de los elementos.

Pero para que vean Vds. lo que el carácter español es y lo que son nuestros soldados,

debo decirles que en medio de esta escena de horrores no se oían imprecaciones, sino carcajadas y risas, no se veían lágrimas, sino alegría. Por acá veía Vd. á tres ó cuatro sosteniendo el palo de su tienda para que no se cayera, mas allá veía Vd. á otros abandonando sus camas porque había caído al suelo la frágil casa de lienzo que los guardaba de la intemperie; otro con su sorda liaterna encendida buscaba hospitalidad en tienda mas segura, este cantaba y se paseaba filosóficamente, esperando, con barre hasta las rodillas, la venida del día y el toque de diana, aquel refunfuñaba y gruñía, formando todos un cuadro, alumbrado á la luz de las linternas, en que todas las tintas y todos los tonos andaban mezclados, que ni el pincel de Goya en sus momentos de exaltación calenturienta podía reproducir.

De Londres dicen á *La Epoca*: «Ya habrán ustedes visto lo que se ha dicho sobre los esfuerzos que está haciendo este gobierno cerca del emperador de Marruecos, para que ponga término á la guerra, cediéndoles el terreno que nuestras tropas ocupan hoy. No sé nada en cuanto á la exactitud de los pormenores; pero tengo motivos para saber, que el deseo de este gobierno porque la guerra concluya, es ardentísimo; que si nuestras tropas ocupan un considerable trozo de territorio en el litoral Mediterráneo por la parte de Tetuan, lejos de oponerse á que lo conservemos, instará al emperador de Marruecos para que nos lo ceda á trueque de que las hostilidades concluyan, y que si pedimos una indemnización por los gastos de la guerra, se esforzará en que se pague con la menor dilación posible.

El general en jefe premió á cada uno de los cuatro soldados que la presentasen el prisionero moro agido en la acción del 20 con la cruz de María Isabel Luisa y cinco duros de su bolsillo.

El moro hecho prisionero por nuestras tropas en uno de los últimos combates, parece que ya le ha sido también de los franceses en Oran, pues sin duda le va mejor entre los cristianos que entre sus compañeros y correligionarios. En el hospital de Ceuta, donde como hemos dicho, se halla curándose de sus heridas, es objeto de continuas visitas de los habitantes de la población. Preguntándole uno por qué asesinaban á nuestros heridos ó rendidos, siendo eso una crueldad; porque allá los moros dicen, contestó, que tu sacas tripas de todos moros que coger vivos, pero que cuando ellos saben es vivo el que agarras vivo no matarán mas.

Tambien en una entrevista con el general O'Donnell, manifestó que allá en su campo lo pasaban muy mal de comer, pues solo les daban para todo el día dos galletas y un puñado de arroz; el sueldo consiste en once cuartos el día que se batan, y el que descansan solo perciben cuatro. Añadió el infeliz que el 15, cuando volvieron derrotados, su general sacó uno por compañía y les dió cincuenta palos en la barriga y los herró en la espalda. Esto último es verosímil; pero no lo damos como verdadero, pues el morito demuestra no carecer de inventiva.

Las fuerzas con que los moros saldrán al encuentro de nuestras tropas, segun dice una correspondencia, ascenderán á la cifra de 60,000 hombres, la mayor parte caballería, reunidos los que se hallaban protegiendo á Tánger con los de Tetuan y el refuerzo de los combatientes que acaban de ser derrotados por el general francés Martimprey.

De Málaga dirige á un periódico, el teniente de Talavera, D. José María Toro, uno de los oficiales heridos llegados últimamente, una carta

en la que se hacen los mayores elogios de la se- licidad y delicado esmero de que están dando pruebas las señoras de aquella capital en favor de los heridos de la guerra de Africa. El teniente Toro considera un deber indeclinable tributar públicamente, en nombre de todos sus compañeros, un homenaje de gratitud al bello-sexo de Málaga.

El parte oficial de la acción del 12, que ya ha visto la luz en la *Gaceta*, menciona con elogio al teniente del regimiento del Príncipe D. José Cruz y Guzman, que con la corta fuerza puesta á sus órdenes, contribuyó eficazmente al glorioso éxito de la jornada de aquel día. Este valiente oficial corrió inminente peligro de perder la vida, debiendo á su asistente, que mató de un balazo al moro que le apuntaba, el poder contarlo. Con una partida de veinte y dos hombres del mismo cuerpo sostuvo una retirada simulada, ordenada por el general y luego se quedó solo entre una espesa mata para dar un aviso que se le había prevenido, y en este estado, como los moros avanzaban, llegó uno á colocarse junto á la misma mata, cuando á pocos segundos cargaron nuestras fuerzas y entonces salió el teniente Cruz y dió una pedrada al moro que tanto se le había acercado y que huía á su presencia: es de advertir que este oficial es de los mejores sables que cuenta el ejército. Despues de este hecho siguió el teniente Cruz atacando con su escolta y dió una carga á la bayoneta, sin que le detuviese una descarga á quemarropa, que le causó cuatro bajas en sus veinte y dos hombres, y entonces fue cuando un moro le apuntaba, y antes de disparar, porque sin duda no queria desperdiciar su tiro, recibió la debida recompensa con un balazo en la frente que le asestó muy oportunamente el asistente del teniente Cruz.

La entrega de la medalla de oro ofrecida por el Ateneo de Cádiz al soldado Conejero, fue un acto sumamente patético. A la lista de las doce del 17, segun un corresponsal de la *Gaceta militar*, se previno que el regimiento del Rey, á que aquel valiente y buen soldado pertenece, se presentase con armas, sin que nadie supiera el objeto, diciéndose solamente si seria para presentar ante el regimiento la bandera de la Purísima que, como un precioso depósito se le ha confiado. Se formó efectivamente, y presentándose su digno coronel al frente de la fuerza formada en masa y con bandera, leyó el oficio del general en jefe por el cual se otorga á Conejero el honorífico donativo, premio de su valor y caridad. Luego el coronel, constituyéndose en intérprete de la emoción que tan solemne acto había escitado en las filas, pronunció en frases sentidas y elocuentes un breve discurso, manifestando la satisfacción de que se hallaba poseído su corazón al considerar que un donativo tan precioso venia á ser propiedad de un soldado de su querido regimiento, concluyendo con vivas á la Reina, príncipe de Asturias, general en jefe, España y regimiento, los que fueron contestados con un entusiasmo imposible de describir.

El aspecto que ofrece el campamento de nuestras tropas en Africa, es verdaderamente original. El toque de diana por todas las bandas de música, tambores y cornetas, y los cañonazos del alba disparados por la plaza de Ceuta, es la señal de salir cada uno de sus tiendas. Entonces el silencio de la noche se cambia en una animación de inesplicable carácter. La pluma que la describe es la de un oficial que en ella toma diariamente parte. Los soldados, dice, van encendiendo sus fuegos para hacerse el café ó poner á cocer su rancho de la mañana. Otros se arman para ir á dar el servicio que se les ha designado el día anterior; unos rien, otros cantan, unos

se incomodan, otros llaman al amigo, y todo con estrépito, con movimiento, sin interrupción y simultáneamente. En medio de este pintoresco movimiento van trascurriendo las horas como por magia. El regimiento que le toca marchar á los trabajos ó á protegerlos, ó á hacer descubiertas, toma café con su correspondiente ración de galleta (de lo cual nadie se olvida porque se ha visto que es muy buena precaución higiénica); forma y marcha al servicio hasta pocas horas antes de ponerse el sol, en cuya hora vuelve á regresar al campamento, á escepcion de los nombrados para cubrir el servicio durante la noche en las avanzadas ó reductos de la línea primera. El que regresa al campamento se ocupa en lo que le da la gana hasta el toque de retreta, que vuelve á imponer un profundo silencio y recogimiento.

El vapor *La Provence* ha salido el 23 de Málaga para Ceuta, llevando á bordo 85 mulas de brigada y algunas partidas de transeúntes. Los periódicos malagueños han hecho en uno de sus últimos números los mayores elogios del buen trato y de las obsequiosas atenciones que en sus travesías á bordo de dicho buque, han encontrado nuestros heridos, tanto oficiales como soldados, de parte del digno capitán de *La Provence*, Mr. Remes y de sus subalternos.

Se han tomado disposiciones en Málaga para mejorar el armamento y las obras de las baterías del Espigon y de tierra, cuyo estado reclamaban la atención de la autoridad militar.

El capitán general de Granada ha revistado el 23 en Málaga los batallones de Bailen y de Soria que pertenecen al nuevo cuerpo de ejército; estos batallones formando su línea en el paseo de la Alameda, se han presentado en traje de marcha y con todo el equipo de campaña.

Un gran concurso de espectadores ha acudido á presenciar este acto y ha pedido admirar el buen aspecto de estas tropas, que despues de desfilar delante del general Vasallo, han emprendido inmediatamente por la vía de tierra su marcha para Algeciras, en donde se reunirán sin duda con los regimientos que salieron de Madrid.

El 23 se recibieron en Málaga despachos telegráficos que se supone haber venido directamente del cuartel general por medio del cable eléctrico.

En estos despachos se pedían con urgencia para los embarques de ingenieros y de artillería, maderas, hierros y otros materiales, para la construcción de carros ó furgones, destinados al transporte de piezas y á la conducción de víveres y municiones. Tambien se reclamaban con premura remesas de calzado. Tan luego como se recibieron estas comunicaciones, se dieron las órdenes para comprar en Málaga y ciudades vecinas, todos los zapatos que se encontrasen y se mandó á los regimientos acantonados en el distrito, remitiesen en seguida cuantas existencias tuviesen en sus almacenes. El general Vasallo que debía salir de Málaga el 23 para regresar á Granada, ha suspendido su marcha para activar con su presencia, la ejecución de las órdenes que se recibieron últimamente del cuartel general, relativamente al acopio del material pedido por los ingenieros.

Durante su permanencia en Málaga, el general Vasallo, se ha ocupado en mejorar todo lo que concierne á los muchos ramos del servicio militar, principalmente en la parte relativa á la asistencia de los heridos y enfermos del ejército de Africa, siendo secundado muy eficazmente en sus desvelos por el incansable celo del digno comandante general de la provincia, el brigadier D. Luis Cassieras, que desde el principi-

LA MINA DE ORO.

religiosos no arrancasen todos los años un crecido número de infelices á una muerte cierta y espantosa.

Sin embargo, en 1780, por el mes de julio, época en que es mas fácil, menos peligroso atravesar los desfiladeros del Pelvoux, al espirar un día caluroso, no presentaba la hospedería de Lautaret el aspecto siniestro, repugnante que acabamos de trazar. El vallecito que la circunda estaba enteramente limpio de nieve y asomaban algunos plantas floridas entre las quebras de las rocas: algunos árboles frutales que los solitarios plantaran en su jardinillo, mas por diversion que por utilidad, porque nunca habían dado fruto, se habían cubierto del ligero follaje: era en fin el verano de Lautaret. Habíase puesto el sol por detrás del monte Genevre y reflejaba aun sobre las nevadas cimas de los Alpes ese ligero matiz rosa que tanto se admira en los cuadros de algunos paisajistas. Esceptuando algunas nubes blancas y semi-transparentes que se mantenían inmóviles á los costados del Pelvoux, estaba limpio el cielo, diáfano y azul.

Toda era tranquilidad en el valle, y hasta el murmullo de un espumoso torrente que caía de una roca vecina, parecia haberse amortiguado para no turbar el silencio de aquellos magestuosos desiertos, siendo el único rumor que de vez en cuando se percibía, el silbido de un rebano de gamuzas que pacían en las orillas de un precipicio.

No obstante esta aparente calma, los religiosos del Lautaret concierren en ciertas señales que no pasaría la tarde sin tempestad, y estas

6 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

cesarias para su objeto, que es defender al hombre estroviado en aquellas espantosas regiones de los furiosos de los elementos.

Por lo que acabamos de decir acerca del corto número de caminos que en el día cruzan aquel país inhospitalario, puede formarse una idea de lo que serian los tales caminos el siglo pasado, cuando la actividad, la paciencia y los recursos de la industria moderna, apenas han conseguido dominar los obstáculos y las dificultades sin número que hacían inaccesible esta comarca. En efecto, en aquella época estaba absolutamente impracticable durante ocho meses del año, y en los otros cuatro no era muy prudente arriesgarse cuando soplaban ciertos vientos, ó cuando llovias abundantes habían derretido las nieves de las cimas: por esta razon, la hospedería de Lautaret era mas frecuentada que en el día.

Servianla entonces seis hermanos hospitalarios, á quienes muy á menudo se ofrecia ocasión de ejercer su santo ministerio. Luego que estallaba una tempestad en las montañas, tocaban la campana para que sus tañidos indicasen al viajero estroviado el lugar donde podia encontrar socorro, y ellos mismos salían al camino, rebizados en sus capas pardas, desnudos los pies y con un garrote en la mano para buscar entre los remolinos de nieve las avalanchas y los precipicios, á los desdichados sorprendidos por la tormenta.

Unas pértigas clavadas de trecho en trecho, les indicaban el camino que debían seguir para volver al hospicio, y raro era que estos buenos

LA MINA DE ORO.

No hay nada que iguale á la sublime magestad, al horror sublime de aquella parte de los Alpes franceses que se estiende entre Grenoble y Briançon, á corta distancia de la frontera del Piamonte, en una comarca casi inaccesible. El curioso y el artista, que atraviesan el Delfinado, se contentan generalmente con visitar la gran Cartuja ó el hermoso valle de Grainvaudan y se alejan llevándose el recuerdo de los risueños paisajes de la una, de los imponentes caprichos de la naturaleza en las gargantas del otro, convencidos de que conocen todas las bellezas notables de aquel país pintoresco; muy pocos tienen valor para internarse en aquellas temibles montañas, que forman como una inmensa barrera de nieve al otro lado de Grenoble y aun en nuestros días, el monte Pelvoux, ese gigante de las montañas francesas, ha sido menos explorado por nuestros compatriotas que los puntos mas estrosos de Suiza y de Saboya.

de las actuales circunstancias está prestando muy buenos servicios.

El domingo próximo, pasado 14 del actual, tuvo lugar en Castellón una función dramática, organizada por algunos jóvenes aficionados de aquella capital, á beneficio del primer soldado de la provincia, herido en la campaña de Marruecos. El producto de mil y pico de reales, ha sido depositado por el gobernador civil, Sr. Lozano, en la Caja universal de capitales.

SEGUNDA EDICION.

Otro ataque y otro descalabro de las tenaces masas marroquíes, han tenido lugar el día 25. Sin duda por el temporal no se ha recibido, según advierte la Gaceta, el parte de la sección á que se refiere el siguiente despacho telegráfico que hoy publica.

El capitán general y en jefe del ejército de África, desde el campamento de las alturas del Serrallo ayer á las ocho y cuarenta minutos de la mañana, participa á este ministerio lo siguiente:

«El temporal que empezó ayer al concluir el ataque arreció al principio de la noche, y al amanecer ha parado el agua, si bien continúa el viento. Las pérdidas de la jornada de ayer consisten en un jefe y tres oficiales, heridos, tres de ellos levas, á saber: don José Valenzuela primer comandante del regimiento de la Albuera, don José Juani, capitán del de Zamora; don Nicolás Estéban, teniente, y don Juan Ibarra, subteniente del mismo cuerpo; en 43 individuos de tropa, y en 8 muertos de esta última clase. Las del enemigo, según noticias que se tienen, son considerables, porque además de los que fueron cortados, los destruyó mucho la artillería y la fusilería.»

Ayer llegó á Málaga el vapor Alicante con tropa y efectos de guerra.

LA CORRESPONDENCIA.

Con estas palabras empieza El Reino su artículo de fondo de anoche:

«Hace tiempo que un suceso deplorable preocupó vivamente la atención de la corte. El pálpito siguió con profunda ansiedad el variado curso de los debates judiciales, y cuando el fallo solemne del tribunal puso término á aquel penoso drama, todos notaron que nuestra legislación penal se resentía de gravísimos defectos.»

Al llegar aquí, nosotros pensamos que iba á comenzar nuestro colega la reforma de la ley de enjuiciamiento del Senado cuando se constituye un tribunal de Justicia, y nos congratuláramos de que un diario de las opiniones de El Reino, abordara la conveniencia de una reforma universalmente reclamada por la opinión pública; pero el artículo del diario de la tarde no se encaminaba á ese propósito, recordaba que de los otros culpables del asesinato del prestamista de la calle del Duque de Alba, los dos que concurrieron á su ejecución, y los inculcados han ido á presidio. De aquí que El Reino crea necesaria una modificación en el Código, que en verdad no necesita pocas.

Según La Epoca uno de estos días debe publicarse el decreto declarando terminada la legislación de 1859.

Entre las muchas leyes importantes discutidas en esta legislatura, la mas notable es la de presupuestos votada antes de empezar á regir, contra lo que venia sucediendo muchos años hace.

La ordenada marcha del gobierno constitucional, el respeto á la libertad individual, la anticipada discusión de los presupuestos, beneficios debidos á la situación actual que ha establecido precedentes á los cuales sería imposible fallar en lo sucesivo sin grande y universal escándalo.

De real orden se han dado las gracias á la comisión directiva de la esposicion de productos de la Agricultura y ganadería de la provincia de Zamora, á los espositores premiados que han cedido las cantidades que les han correspondido en favor de los gastos de la guerra, y á las autoridades, particulares y corporaciones que han coadyuvado y en especial á la junta de Agricultura que inició el pensamiento, así como al inspector de estadística D. Tomás Garrabito, á cuya aptitud y celo se debe principalmente el lisonjero resultado que la real orden reconoce.

El parte dado por el primer médico de Cámara á las diez de la noche de ayer al señor presidente interino del Consejo de ministros dice así: «Excmo Sr.: S. M. la Reina nuestra señora y A. R. la Serma. señora infanta recién nacida continúan sin novedad alguna.»

Como no nos consta que las dimisiones hayan sido presentadas ni por consiguiente admitidas, y como se trata de personas con quienes nos ligan relaciones de amistad y de cariño, no debe-

mos hacer comentarios sobre un asunto cuya exactitud es tan problemática, limitándonos á rectificar algunas equivocaciones en que incurrir La España. La plaza que ha pasado á desempeñar el Sr. Escobar, oficial primero que era del ministerio, no está fuera de presupuesto, y se halla dotada con menos sueldo del que el Sr. Escobar disfrutaba, y el Sr. Suarez Canton, antiguo y distinguido empleado, no ha ascendido de oficial cuarto ó primero, sino que era el primero de los terceros, y asciende según parece, á ser el último de los primeros.

La España, insistiendo en la enojosa cuestión de méter por ella provocada, dice: «Que los despachos telegráficos que recibe LA CORRESPONDENCIA no bastan á justificar el numeroso servicio que diariamente publica de todas las partes del mundo, anticipándose á la Gaceta.»

Agradecemos este elogio, que procediendo de un adversario tiene todo el mérito de la sinceridad, y hace justicia á nuestros esfuerzos para que LA CORRESPONDENCIA sea el periódico mas nutrido de noticias todas exactas.

En la régia estancia durante el acto del alumbramiento, se hallaban S. M. el Rey; la señora camarera mayor, duquesa de Alba; la señora duquesa de Castro Enriquez, y el aya de sus altezas, la señora marquesa de Malpica; el señor arzobispo Claret y los médicos de Cámara, señores Corral, Drumont y Agüera. S. A. la Infanta doña Luisa Fernanda, no estuvo constantemente por razon del estado de embarazo en que se halla.

Hicieron la presentacion de la Infanta recién nacida al cuerpo diplomático y demás dignatarios; S. M. el Rey, la señora aya de sus altezas y el doctor Drumont, encargado de llevar el augusto vástago.

Todavía no es positiva la fecha del 20 de enero para la reunion del Congreso europeo, ni están hechos los nombramientos de todos los plenipotenciarios.

El ayuntamiento de Málaga ha acordado declarar que el Sr. D. Jorge Loring, diputado á Cortes por la provincia, ha merecido bien de aquella capital por su incansable desvelo y constante asiduidad en la obtencion del ferro-carril, concedido á la misma.

Empiezan á agitarse en Castellón de la Plana los pretendientes á la diputacion. Hasta ahora se presentan á combatir los señores brigadier Caruana y conde de Parsent.

Se ha mandado que á los individuos de tropa que cumplen su empeño en el año actual precedentes del reemplazo de 1854, se les espida su licencia absoluta, conforme vayan cumpliendo.

Por real orden de 17 del actual han sido nombrados subintendentes de Administracion militar, D. Narciso Maranges y D. Deogracias Picante, y ascendidos á comisarios de guerra de primera clase, tres individuos del cuerpo, cinco á comisarios de segunda, otros cinco á mayores, siete á oficiales primeros y doce á segundos.

La causa formada en Zaragoza contra los autores del robo y heridas al pagador de las obras del ferro-carril de Barcelona, está muy adelantada. Se hallan presos varios de los presuntos reos de aquel horroroso atentado, y se cree que muy pronto la vindicta pública obtendrá la satisfaccion que de justicia se la debe. El herido, Sr. Alonso, sigue aunque lentamente, progresando en su curacion.

En reemplazo del señor marqués de Perales, ha sido nombrado vocal de la junta municipal de beneficencia para el próximo bienio el señor conde de Belaseoain.

Anteanoche á las once falleció en Madrid el ilustrísimo Sr. D. José de la Revilla, consejero de Instruccion pública, é individuo de número de la real Academia española.

Ayer se vendieron en el mercado de Madrid 244 fanegas de trigo de 49 1/2 á 52 rs., quedando sin vender 2,127; la cebada se vendió de 29 á 32, y la algaroba á 42 1/2.

El sábado terminaron en el Hospicio de esta corte los exámenes públicos de los niños que concurren á las escuelas del establecimiento. Tanto el Excmo. señor gobernador civil de la provincia que presidió el acto, como el señor don Angé Echalecu visitador del mismo, jefes locales y algunos profesores de Instruccion que componian el tribunal, quedaron sumamente satisfechos de los notables adelantos que en el trascurso de un año han hecho los alumnos acogidos en aquel benéfico asilo. Este resultado se debe en gran parte á la reforma llevada á cabo hace algunos meses por el señor marqués de la Vega de Arrijo, de dividir la escuela de Instruccion en dos: una elemental ampliada, y otra de párvulos. Los gastos ocasionados por tan saludable reforma, escusamos advertir que fueron por él satisfechos. Bien es verdad, que si fuéramos á consignar los que lleva hechos y está haciendo en todos los establecimientos de Beneficencia en general, y en el Hospicio en particular,

seria interminable. Pero tan luego como nos lo permitan las condiciones de nuestro periódico, prometemos, aunque se ofenda su modestia, hacer públicos los beneficios que á su mano pródigo deben los muchísimos infelices que se albergan en aquellas casas de Caridad, con objeto de estimular á los sucesores de tan digna autoridad. Volviendo á los exámenes, debemos manifestar fueron premiados los niños sobresalientes, cuya lista publicamos con satisfaccion, con libros, medallas y otros objetos, habiendo tambien merecido un accésit 50 niños en la escuela elemental, 25 en la de párvulos y 14 en la de dibujo. Finalizado el acto, el señor gobernador acompañado de los señores mencionados y varias personas mas, visitó con suma detencion las vastas dependencias del establecimiento, dictando tan acertadas disposiciones, que secundadas por el director del mismo, harán que el citado establecimiento se eleve á la altura de los primeros de Europa.

Hé aquí la lista de los agraciados:

Escuela elemental.

- Rufino Fernandez, en historia de España. Luis Carbajales, en escritura. Quintin Alvarez, en gramática. Ruperto Anos, en geografía. Manuel Borron, en aritmética. Julian Muñoz, en historia sagrada.

Escuela de párvulos.

- Emilio Vazquez, en religion. Lucas Rodriguez, en id. Enrique Sánchez, en lectura. Joaquin Llanos, en geografía. José Lobon, en gramática. José Osorio, en aritmética. Antonio Vazquez, en geografía. Arturo Hernandez, en geometría. Cristóbal San Antolin, en lectura. Pedro Miguel Gimenez, en historia sagrada. Miguel Moreno, en aritmética. Emilio Herrero, en id.

Escuela de dibujo.

- Juan N, en dibujo. Gabriel Garcia, en id. Antonio Martin de Castro, en dibujo y delineacion. Manuel García Zeresca, en id. Primitivo Sabirana, en id. Mariano Baltar, en id.

En uno de los intermedios del concierto de la señora condesa del Montijo, una señora muy conocida por su talento, enseñó á Pedro Fernandez una carta de París que acababa de recibir, y uno de cuyos párrafos decía así:

«Ayer 19, por la mañana, se verificó en el palacio de la embajada el matrimonio de la señorita Lydia Margarita Inglis, hermana política del Sr. Calderon de la Barca, con el Sr. D. Juan Lorente, agregado á la legacion de España en Nápoles. Asistieron á la ceremonia nupcial muchos españoles distinguidos, y á todos obsequió con un espléndido almuerzo el Sr. D. Gaspar Muro, primer secretario y encargado de negocios interino por la ausencia del Sr. Mon. Pocas horas despues salieron los recién casados, para Nápoles.»

Otra boda han anunciado á Pedro Fernandez. La de una hija del general conde de Mirasol con el Sr. Gordon, opulento propietario de Jerez, próxima á verificarse, y la ya celebrada entre un hijo del Sr. D. Francisco Goicoerrotea y la señorita de Gamba. Los novios tienen treinta y seis años... entre los dos.

No deja de tener gracia por lo original y hasta por lo exacta, una figura retórica de que se vale El Times para expresar la posicion que respectivamente ocuparia Inglaterra y Francia en caso de una guerra entre ambas naciones. Inglaterra, dice, no puede invadir á Francia, ni exigir contribuciones en Lyon ni alojar sus soldados en las casas de París, ni echar un puente sobre los preciosos viñedos de Burdeos; pero en caso de guerra, Francia puede tomar y saquear á la plaza fortificada de Douwres. Una guerra entre nosotros y una potencia del continente, debe ser una guerra entre un perro y un pez, sin mas ventajas por parte de este, que la probabilidad de apresar al perro cuando vaya á buscarle al agua.

El último correo de Argel nos trae detalles de la inauguracion de los trabajos del ferro-carril destinado á unir primeramente Argel á Buffarick, Buffarick á Blidah y Blidah á la cabeza de partido de la provincia de Oran. La impresion causada en el espíritu de las poblaciones francesa é indígena por la ejecucion definitiva de este grandioso proyecto ha sido grande, pues la rapidez de comunicaciones en el Africa francesa, debe considerarse como el complemento de la dominacion de Francia en aquellos territorios. Estas vias de comunicacion no deben considerarse únicamente como un medio de riqueza para aquellas poblaciones, sino como una garantía contra las insurrecciones, pues sabidas son las ventajas decisivas que los gobiernos han sacado de los ferro-carriles en los casos de guerra.

Tenemos noticias de Cuba que alcanzan hasta el 25 de noviembre. Como ya hemos dicho el general Serrano hizo su entrada en la capital el 24 de la manera solemne acostumbrada, siendo recibido con singular cordialidad por el

general Concha y con verdadero entusiasmo por las tropas y el pueblo. Al hacer entrega del mando el general Concha habia publicado una alocucion á los habitantes de la Isla de la cual trasladamos los siguientes párrafos:

«Los primeros momentos del gobierno que ahora termina, fueron para mí azarosos y de ruda prueba; pero el período de desconfianzas, de preocupaciones y de temores para vosotros no fue largo, y á él han seguido felizmente cinco años de completa calma y prosperidad, dando lugar á que se desarrollasen con desusada rapidez los elementos de riqueza que germinaban en este hermoso suelo.»

«El actual estado próspero y tranquilo de Cuba se os debe en gran parte; porque habeis manifestado siempre una sensatez y un patriotismo que han dado á la autoridad prestigio y fuerza, y hecho fácil que diese su accion los resultados apetecidos.»

«Os doy las mas sinceras gracias por tan noble y tan leal conducta, y anticipo á mi dignísimo sucesor en vuestro nombre la seguridad de que; si desgraciadamente se presentasen situaciones difíciles en cualquier concepto que fuesen, os pondreis decididamente á su lado, como lo habeis estado al mio, sin perder un solo momento de vista que el delegado de S. M. en estas provincias de la española monarquía representa nuestra comun nacionalidad. Habana 24 de noviembre de 1859.—JOHÉ DE LA CONCHA.»

Igualmente ha dirigido su vez de despedida á los soldados, milicianos y voluntarios de la Isla. A su vez el nuevecapitan general ha publicado otras alocuciones en las que se hace cumplida justicia á la administracion del marqués de la Habana. La modestia y lealtad que en ellas resaltan, habian producido muy buen efecto en los habitantes de la capital y todos esperaban mucho del buen deseo y especial tacto del conde de San Antonio.

La consagracion del limo. Sr. obispo de Tortosa no tendrá lugar en aquella ciudad hasta primeros de enero próximo, asistiendo á tan solemne ceremonia, los Ilmos. obispos de Lérida, de la Seo de Urgel, y el Excmo. é Ilmo. Sr. arzobispo D. José Costa y Borrás.

La rada de Brest ha sido teatro de un siniestro muy grave. Dias pasados, por la mañana hacia las nueve y media, el navío de guerra francés Dugesclin, ensayaba en la rada la recepcion de su máquina, dirigido por un piloto, cuando tocó en las rocas llamadas las Conettes, situadas cerca de la costa al través de la isla Larga. Quedó acostado en el acto sobre la costa y echado á pique. Se echó al mar una parte de la artillería; pero invadido el buque por el agua se acabó de sumergir al dia siguiente.

Por el gobierno civil de Vizcaya se manda proceder al descubrimiento y detencion del areonauta M. Desiderio Bontemps, y la de su esposa ó compañera Josefa Lustre, conduciéndoles á disposicion del mismo gobierno con las consideraciones posibles. Bontemps y su esposa ó compañera van á descubrir la direccion de los globos para impedir que el suyo tome la de Vizcaya.

Ya ha sido aprobada en Consejo de ministros la distribucion de fondos para cubrir las obligaciones del Estado en el mes de enero próximo, importantes 245,726,504 rs. con 96 céntimos.

Tenemos pormenores de la prision y muerte de los famosos bandidos Castilla y Maireles. Acosados por la Guardia Civil de la provincia de Málaga, saltaron para esconderse, por las tapias de una casa de aquella villa, amenazando al dueño con matarlo si no los escondia. La Guardia Civil lo supo, rodeó la casa y procedió á su registro. Los bandidos se defendieron; pero inútilmente. Al conducir á lugar seguro á tan terribles criminales, estos trataron de huir, y como la Guardia Civil les hiciera fuego, quedaron ambos muertos.

Hace ya dias que se recelaba la pérdida de una lancha pescadora salida de San Sebastian, y que tardaba en volver, sin que se tuviese noticia de que se hubiese refugiado en ninguna parte. Hoy parece ya positiva la desaparicion de la lancha y de los 14 pescadores que la montaban, todos domiciliados en aquella ciudad y muchos casados y con hijos.

Dice El Ferro-carril que en Guipúzcoa corre el rumor de que se van á suspender por completo las obras de aquella línea férrea, que ya hace algun tiempo marchan con gran lentitud. Hay tambien quien pretende que el Sr. Salamanca comprará la línea, asegurándose que ha pasado una revista á lo que está hecho ya, en compañía de algunos ingenieros del Crédito.

Estamos conformes con el contenido de las siguientes líneas, que tomamos de La América: «Al fin, despues de tantos años de presenciar el estado incómodo y repugnante de la Puerta del Sol, vemos con gusto un indicio de que tal situacion va á cambiar en breve.»

«La actividad con que se ha empezado hace algunos dias la construccion del hermoso solar que se encuentra aislado entre la Puerta del Sol y las calle del Carmen, de Preciados y de la Zarza, hace esperar que los demás solares serán

vendidos en las segundas subastas que se están anunciando, y que siguiendo el ejemplo dado, el punto más principal de Madrid obtenga la comodidad y belleza digna de la capital de España. Lisonjero debe ser para el Sr. Udaeta, haber podido tomar tal iniciativa, que redundará no tan solo en beneficio de los intereses públicos, sino en provecho del pueblo mismo á quien representa como diputado á Cortes.»

«Ignoramos completamente el pensamiento de dicho señor, respecto á la forma de construccion y destino que piensa dar á su edificio, aunque parece que siendo un punto tan céntrico y mercantil, debiera dedicarse al de establecimientos de esta índole; si así fuese, no podríamos menos de lamentar el que pasase desapercibida una ocasion que con dificultad volverá á presentarse atendiendo á las especiales condiciones que el solar reune para el establecimiento de un hermoso hotel ó fonda: en esta ramo no se halla Madrid á la altura, no ya de otras capitales extranjeras, ni aun á la de algunas de nuestras provincias, y si tal necesidad se ha hecho sentir hasta hoy, ha de acrecer en adelante por la trasformacion que rápidamente está experimentando la capital, y la confluencia en ella de los caminos de hierro que dentro de poco estarán terminados. Además la esposicion Hispano-americana, hace de absoluta necesidad la construccion de un gran hotel.»

El solar de que nos ocupamos se prestaría perfectamente no solo á este objeto, sino al establecimiento de un magnífico café en la planta baja. Recordamos el café Taylor, de Nueva-York, que es uno de los mas bellos del mundo, y creemos que sería un modelo digno de imitarse.

Nuestro corazon participa del inefable gozo que á estas horas habrá experimentado el de todos los españoles al saber que la sucesion de nuestros soberanos está asegurada con un nuevo vástago de tan augusta y gloriosa estirpe, y que Dios ha velado por la noble y preciosa existencia de S. M. la Reina en el doloroso trance que acaba de pasar. Por tan fausto suceso felicitamos con toda la efusion de nuestra alma á la real familia y á la nacion española que por amor á sus reyes y por su propia felicidad, estaba vivamente interesada en que Dios concediese esa nueva alegría á nuestra augusta Soberana.

Ayer á última hora circuló la siguiente Gaceta extraordinaria:

El mayoromero mayor de S. M. dice con fecha de hoy al Excmo. señor presidente interino del Consejo de Ministros lo siguiente:

«Excmo. señor: El Excmo. señor marqués de San Gregorio, primer médico de Cámara de S. M., me dice con esta fecha lo que sigue:

«Excmo. señor: S. M. la Reina nuestra Señera ha dado á luz con toda felicidad á la una menos cuarto de la tarde de hoy, una robusta INFANTA.»

«S. M. empezó á sentir las molestias precursoras del parto á la media noche de ayer, declarándose esta funcion en la madrugada de hoy. El parto ha sido completamente natural.»

«Lo que traslado á V. E. de orden de S. M. para su inteligencia y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio, á las dos y media de la tarde del 26 de diciembre de 1859.—El duque de Bailen.—Excmo. señor Presidente interino del Consejo de Ministros.»

Con motivo de tan fausto suceso, S. M. la Reina nuestra Señera ha resuelto que la corte vista de gala durante tres dias, á contar desde el de hoy.

Los cien penados del presidio de Cartagena que debian haber salido para Ceuta, tuvieron anteayer que desembarcar por el mal tiempo.

De Alicante ha salido ayer el vapor Marsella, con 800 individuos de tropa y muchas municiones de boca y guerra. Debe salir en seguida un bergantin con material de artillería y galleta. Tambien ha salido del mismo puerto el vapor Mallorquin con tropa y efectos.

La interrupcion de la línea telegráfica de Andalucía está entre Andújar y Córdoba.

A juzgar por despachos telegráficos de Cartagena recibidos anteayer, el mar estaba alborotado en toda aquella costa.

Con motivo del feliz alumbramiento de S. M. la Reina (q. D. g.), realizado á la una del dia de ayer, el ayuntamiento constitucional de esta M. H. villa, consiguiente al acuerdo que tenia adoptado, se ha reunido á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, con el venerable cabildo de señores curas, para asistir á una solemne misa de pontifical, Te-Deum y Salve, en accion de gracias al Todopoderoso por tan fausto acontecimiento.

PARTES TELEGRAFICOS.

Paris 26. Quedan el 3 francés á 69 95; el 4 1/2 á 96 50; el interior español á 43 1/2; el exterior á 45 1/2; y el diferido á 38 5/8; la amortizable á 11.

Berna 25.

Parece que el comendador Fortean, nombrado ministro de Cerdeña en Viena, será reemplazado en Suiza por el caballero Negri.

Turin 25.

Ha firmado ya el rey los nombramientos de Cavour y Desambrois para primero y segundo plenipotenciarios en el Congreso.

Ha salido de aquí el Sr. Canafori, llamado por el rey de Nápoles.

Viena 24.

Mañana aparecerá el decreto orgánico relativo a la amortización de la deuda.

San Petersburgo 24.

Gortschakoff, nombrado plenipotenciario, saldrá el 31 para París.

Dicen de China el 17 de octubre, que la embajada rusa goza de seguridad y libertad, siendo falsas las noticias que circularon en contrario.

Londres 24.

Sigue causando gran sensación el folleto «El Papa y el Congreso», y es objeto de todas las conversaciones.

Marsella 25.

El Diván de Constantinopla, antes de resolver la cuestión de Suez, ha invitado a las potencias a entenderse sobre la parte política de la cuestión, debiendo garantizar en todo caso la integridad del territorio otomano. El embajador de Francia y cuatro de sus colegas aceptan la proposición y el compromiso. Inglaterra continúa trabajando sordamente contra el proyecto de Mr. Lesseps.

París 26.

«La Patrie» ha publicado el discurso pronunciado por el cardenal Savelli como presidente de la consulta de Hacienda en presencia de Su Santidad, discurso que ha hecho que el cardenal caiga en la desgracia del Papa, que le prohibió presentarse mas en el Vaticano.

Idem 26.

Los periódicos alemanes han publicado la traducción del folleto «El Papa y el Congreso», el que ha producido gran sensación en Italia, aunque en diversos sentidos. «El Monitor» ha publicado un decreto fijando el número de las imprentas parisienses en 81.

Berlin 26.

El gobierno ha levantado la prohibición de exportar caballos por las aduanas exteriores.

Stockholm 26.

Se ha declarado en la Dieta por el ministro de Negocios extranjeros, que la actitud del gobierno en el Congreso, se conformará a los intereses constitucionales de Suecia. Han sido nombrados plenipotenciarios del Congreso, al general Nordin y el ministro de Suecia en París, ocupando aquel el primer lugar y este el segundo.

DIABLO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—El aniversario de la Degollación de los Santos Inocentes, mártires.—Será día de misa de precepto y se podrá trabajar.

Culto divino para mañana.—Se celebrarán en los templos siguientes: las Cuarenta Horas, en las Salas Reales, al feliz tránsito de San Francisco de Sales; solemnizándose a las diez con misa y pangeñico; por la tarde a las cuatro completas; oficiará orquesta.—En el otro monasterio de Nuevas, idem, predicando D. Juan García Pérez, y por la tarde, como en la parte anterior.

Misas mayores: se cantarán en obsequio del día, en las parroquias, conventos, y en otras varias iglesias.

Devotas novenas: continuarán en el oratorio del Caballero de Gracia; será orador por la mañana el señor cura de San Luis, y por la tarde D. Pío Hernández Fraile, por último procesion y adoración; en la parroquia de San Millán, es el cuarto día solo por la tarde, siendo predicador el Sr. Cruz, y en la de Santiago por la noche solo con rosario, meditación, villancicos y pastorelas; además, proseguirá la de rogativa a Santa Paula; en la Concepción Gerónima a las tres de la tarde, predicará el Sr. Palomeque.

Piadosos ejercicios: se practicarán por la tarde en la capilla del Monte de Piedad, y de noche en la Bóveda de San Ginés según todos los miércoles; en San Ignacio, oratorio del Olivar é Italianos, los diarios, al toque de oraciones.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de dicho aniversario que la Iglesia celebra, con rito doble de segunda clase, octava y ornamento violeta.

Pastorelas.—Durante las Pascuas se celebran misas de aguinaldo en los colegios de San Antonio de los Portugueses, Leganés y Loreto, cantando en el coro las señoritas educadas con acompañamiento de instrumentos pastorales.

Papel del alcohol en el organismo.—En la sesión celebrada el 24 de octubre del presente año por la Academia de Ciencias de París, se dio cuenta de una nota presentada a la misma por Mr. Ludger Lallemand sobre dicha materia, en la cual se redactan sumariamente los resultados obtenidos por el citado y los Sres. Maurice Perrin y Duroy, por virtud de los experimentos que habían hecho. Habiendo notado, estudiando experimentalmente los agentes anestésicos, propiamente dichos, que existe una gran semejanza entre ellos y el alcohol bajo el punto de vista de su acción sobre el sistema nervioso, han querido determinar los caracteres de esta acción, estableciendo para ella una serie de experimentos que han dado ocasión a este trabajo. Estudiado el alcohol en la sangre, en los productos de la respiración pulmonal y en la orina, se deducen las conclusiones siguientes:

- 1.º El alcohol no es un alimento: no es otra cosa que un modificador del sistema nervioso.
2.º El alcohol no es destruido ni transformado por el organismo.
3.º El alcohol se concentra, sobre todo, en el hígado y en el cerebro.
4.º El alcohol ingerido se elimina por diversas vías, la pulmonal, la de la piel, y sobre todo la de la orina.

5.º Estos hechos aclaran la patogenia de ciertas alteraciones funcionales y orgánicas del cerebro, del hígado y de los riñones.

Corresponsales baratos.—El Occidente dice que ciertos periódicos han dado en la gracia de reproducir las cartas tomadas de los diarios de provincias, encabezándolas como de sus corresponsales. Otra gracia no ha echado de ver El Occidente: periódico hay que en lugar de publicar las noticias tomadas de sus colegas de Madrid y provincias en la forma ordinaria, va dándolas forma de caritas, fecha estas caritas desde mejor le parece, les pone después su correspondencia particular de... (aquí el título del fabricante), da esta numerosa correspondencia al regente y... eate Vd. a Periquito hecho fraile.

Lo que puede la inocencia.—Durante la representación del segundo acto del Hombre de mundo, que se puso en escena en Burgos la noche del 17 del corriente, se colaron sin previo aviso en el palco del señor gobernador, un par de aldeanos, a la sazón de estar ocupado por solo señoras, una de las cuales se dirigió a advertirles su equivocación, rogándoles que se retiraran; pero todo fue en vano, y los invasores se obstinaron en ocupar la localidad conquistada, hasta que algunos caballeros que se apercebieron de tan extraño suceso, pasaron a espulsar casi a viva fuerza aquel par de ganzápiros, que lograron por un momento alarmar a la conserjería, ignorante de la causa del alboroto. Posteriormente se supo que los graves motivos en que fundaban su tenaz permanencia en el local invadido, eran que allí habían bien todos, que se veía la función perfectamente, y que estaban muy abrigaditos.—¡Lo que puede la inocencia aldeana!

Villancicos rifeños.—Entre los villancicos rifeños que estos días se han cantado, merecen citarse los siguientes que oímos a D. L. C. y S.

I. Esta noche es noche-buena—y no es noche de dormir,—que es Noche de ir al Serrallo—á matar moros del Riff.—No vayas por moros.—Perico á Tetuan,—que en Madrid bastantes—hoy se cogerán.

II. Tengo que echar una copla—disparando una espingarda,—para ver si doy mulé—al que llaman Muley-Abbas.—Vengan cuatro copas,—que quiero brindar—porque nuestras tropas—tomen á Tetuan.

III. No me gusta ningún plato—de los que tiene Lhardy,—lo que yo quiero es comearne—todos los moros del Riff.—¡Qué buena tortilla—se podría hacer!—¡Qué rica ensalada!—¡Qué hermoso bisteck!

IV. A esto quedan reducidos—nuestros dichos castellanos.—hoy ya no hay moros de paz,—pero hay moros y cristianos.—Toma que te traigo—para divertirte,—unas papirruchas—del inglés Chronicle.

Caja de Ahorros.—El domingo ingresaron en este establecimiento 96,132 rs. vn., depositados por 1,634 individuos, de los cuales los 45 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 120,819 rs. 96 céntimos á solicitud de 84 interesados.

Efectos del vino.—Dice El Reino: «ayer y anteanoche ha habido varios heridos en Madrid. Solo en la casa de Soeorro del tercer distrito, fueron curados catorce, la mayor parte de ellos de heridas leves.» Malos informes ha tomado nuestro colega,

pues según personas que deban saberlo, no se ha conocido una Noche-buena de mas calma y sosiego que la que acaba de pasar.

Beneficencia.—La junta parroquial de San Sebastian han concedido cuatro lotes de 500 rs. cada uno, con los cuales han sido agraciadas otras tantas huérfanas de la feligresía, que reúnen los requisitos necesarios para obtenerlos. La misma junta socorre estas Pascuas con alimentos á todos los pobres que habiéndolo solicitado han sido considerados acreedores al citado socorro.

Temblad, zapateros!—Un vecino de Córdoba, apellidado Astrua, de quien se dijo haber inventado un medio para parar instantáneamente los trenes de los ferro-carriles, ha descubierto, según se cuenta, un procedimiento, por medio del cual se consigue que el calzado se conserve sin ramperse, especialmente las suelas, cuatro, seis ó mas años, según el uso que de él se haga. Tiene concluidos dos pares de zapatos y uno de alpargatas, cuyos modelos serán presentados para su examen y ensayo por la tropa, al gobernador militar de dicha provincia. El coste de cada par de zapatos no excederá de 40 reales.

Función de iglesia.—Hoy se celebrará una solemne función á Nuestra Señora de la Soledad de la calle de la Palma, estando el Santísimo manifiesto todo el día. Concluida la misa en que será orador el Sr. Compañía, predicador de S. M., será conducida la imagen á la V. O. T. de San Francisco para fotografiarla con el objeto de que figure en la Historia de Madrid, devolviéndola al anochecer á su capilla, donde habrá gran salve y villancicos con orquesta.

ANUNCIOS.

SE CEDE UNA CÓMODA, ELEGANTE E INDEPENDIENTE habitación alfombrada y lujosamente amueblada, con todo el servicio de mesa de plata, advirtiendo que no es casa de huéspedes. Darán razón, calle de Bordadores, núm. 12, cuarto 2.º.—(1 m. 1 t.)

AMBROSIA.

Vino español de alta novedad para los grandes banquetes, superior á todos los hasta ahora conocidos, así nacionales como extranjeros. Su precio 24 rs. botella.

Calle del Clavel, núm. 2, establecimiento de vinos, aguardientes, licores y vinagres de todas clases del cosechero Soria, proveedor de S. M., premiado con diferentes medallas en la exposición de Agricultura. Recoger prospectos. (0 v. m. 2 v. t.)

NARANJAS MANDARINES.

De esta preciosa fruta tan superior en aroma como en dulzura á las naranjas comunes, han llegado algunas cajas á la lenja de ultramarinos de D. Mariano Tudela, calle de Jacometrezo números 7 y 9.

VINOS ESTRANJEROS.

CHAMPAGNE, BURDEOS Y RHIN. COÑAC SUPERIOR. Al precio fijo, calle Mayor, núm. 1. (00, 00, 28, 30, 31 y 1.º—m. t.)

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

FORMACION DE CAPITAL, COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA, REDENCION DEL SERVICIO MILITAR. DOTES Y RENTAS. VITALICIAS. Garantía administrativa, 32,000,000 de reales vellón. CON QUE LA COMPANIA ANÓNIMA LA UNION RESPONDE DE LA GERENCIA DE EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

SITUACION DE LA COMPANIA EN 30 DE SETIEMBRE DE 1859. NÚMERO DE SUSCRITORES. CAPITAL SUSCRITO. TITULOS COMPRADOS.

44,290 226.312,283 97.668,000 ASOCIACION BASADA EN EL SISTEMA MUTUO.

Esta asociación tiene por objeto facilitar á cada suscriptor, mediante una entrega única ó entregas anuales, un capital tanto mas importante, cuanto la suscripción tiene mayor duración. Conveniente por consiguiente á todo individuo que prevé puede necesitar para una época cualquiera un capital, sea para satisfacer una deuda, dotar, educar ó librar del servicio militar á sus hijos, para recompensar los servicios de antiguos y fieles servidores, ó para ser útil á personas dignas de interés y protección; en fin, es una verdadera caja de ahorros para todas las clases de la sociedad.

Esta asociación presenta á cada sobreviviente la seguridad de recibir su capital con los intereses capitalizados y considerablemente aumentados por las caducidades y la mortalidad, y la posibilidad, según la duración del empeño y la edad de los asegurados, de conseguir resultados extraordinarios. Las suscripciones menores que pueden admitirse para las imposiciones de una sola vez ó viticas, son de 400 rs.; y para las que se verifican á PLAZOS 100 rs. anuales. Para el máximo no hay prescripciones, por lo cual tiene esta Compañía imposiciones hasta de 10,000 rs. anuales.

Los ejemplos siguientes, sacados de las dos liquidaciones y repartos que lleva verificado EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS desde el año 1857, permiten, aunque correspondan solo á un periodo de cinco años, apreciar la importancia de los beneficios alcanzados en esta compañía, y el resultado aun mucho mas sorprendente que puede obtenerse en seguros de mayor duración de tiempo.

Table with columns for 'LIQUIDACION CORRESPONDIENTE AL AÑO 1857' and 'LIQUIDACION CORRESPONDIENTE AL AÑO 1858'. It lists various insurance terms and their corresponding values.

La Compañía tiene representantes en todas las capitales y cabezas de partido en donde se suministran prospectos y se dan las demás noticias que puedan apetecerse. Direccion general, en Madrid, Carrera de San Gerónimo, núm. 34. (2 v. mes t.) 2 Dic.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL, diario político independiente.

Dos ediciones: una por la mañana para Madrid, y otra por la tarde para provincias. El Pensamiento español se propone como fin el engrandecimiento moral y material de esta monarquía por medio de nuestra política tradicional y de La Union española. Saldrá á luz desde 1.º de enero de 1860. Precios de suscripción. En Madrid, 12 reales al mes. En provincias, 16 rs. al mes y 45 trimestre.

VAPORES CORREOS DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa, América Taje, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo despues á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ. Salen de Marsella el jueves. Regreso, sale de Cádiz el lunes. » Barcelona el domingo. » Málaga el martes. » Valencia el lunes. » Almería el miércoles. » Alicante el martes. » Cartagena el jueves. » Almería el miércoles. » Alicante el viernes. » Málaga el jueves. » Valencia el sábado. » Barcelona el martes. Llega á Cádiz el viernes. Llega á Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán en la debida anticipación. PARA PASAJES Y CARGA acudir á los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miér. y Viern. t.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES VAPORES POSTAS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés. Salidas para Marsella, todos los viernes á mediodía: viaje en treinta y seis horas: á París, en cincuenta y ocho horas. Salidas para Orán, todos los sábados á mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lafora y hermano.—(Lun. y Juev. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando á la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE. De la Habana á Sisal. 34 pesos fuertes: á popa, 21 á proa. á Veracruz. 51 » » » 25 1/2 » á Tampico. 60 » » » 30 »

CONSIGNATARIOS. Sisal. D. Bernabé de Mendiola. Veracruz. D. José Gomez y Gomez. Tampico. D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los despachos en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 146.—(47 v. t. 1-1.)

PLUMA J. EMANUEL.

El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas estén al alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminución en los precios, y por lo tanto se venderán en adelante, á 6 rs. la cajita de 50 plumas; á 41 id. la de 100 idem, en vez de 8 á 15 rs. á que se vendían: las hay de todos los cortes: marca H muy fina para letra inglesa; HH fina id. id.; HHH mediana id. id. española; HHHH gruesa id. id. id. Depósitos en Madrid: Francisco Royo, 13, Alcalá; Pinedo, 13, Príncipe; Fernandez y Gutierrez, 16, Carrera de San Gerónimo; 31, Concepción Gerónima; 8, Plaza de Isabel II. (1 v. t.)

LA NUEVA AURORA. GRAN FABRICA DE LICORES. CALE DE LA MAGDALENA, NUM 22, MADRID.

OBSEQUIO. Por cada 20 rs. que hagan de gasto en dicho establecimiento. Un billete que da opción en cinco suertes para adquirir los obsequios de una magnífica caja de Mazapan legítimo de Toledo de diez libras, cuyas figuras de gran tamaño y buen colorido, representan uno de los héroes hechos de arte. (2. v. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CADIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.—Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acídase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA, en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

DIARIO DE BUFETE PARA 1860. Este libro tan necesario á todas las clases de la sociedad por lo útil y económico, se halla de venta á 6 reales en las librerías de Sanchez Rubio, Carretas, 31; Cuesta, Carretas, 9; Olamendi, Paz, 6; Durán, Vitoria, 3; Lopez, Carmen, 29; Fout, Relatores, 14; y en la calle de Alcalá, 6, portería del café de Levante y Reereo. (1 t.)

Editor, D. Hilarión de Zalozaga. IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.